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Scheda tematica sulla Comunicazione
La questione “comunicazione” appare un capitolo fondamentale nella strategia di rilancio dell’azione politica e sociale di Arcigay, in un contesto che tende a ignorare o nascondere deliberatamente i temi ed i valori di cui siamo portatori.

Dare centralità alla comunicazione significa essere in grado di generare flussi informativi bidirezionali tra la base e il centro, tra comitati e organi gestionali dell’Associazione, in modo da consentire piena democraticità e pari dignità a tutte le realtà territoriali. Questo vale anche per le realtà che, per dimensioni o caratteristiche strutturali o contingenze di natura economica, non siano in grado di incidere nella partecipazione all’azione politica globale. 

La circolarità dei flussi informativi, consentirà di superare i gap legati alle diverse contingenze territoriali, e la diffusione di best practices, facilmente replicabili nelle diverse realtà del Paese.   Per fare questo, sarà creato uno strumento informatico che possa al contempo fungere come piattaforma di lancio e pubblicizzazione delle iniziative locali, sotto forma di una “agenda” nazionale delle attività dell’Associazione, e assolvere, tramite possibilità di scambio di esperienze, materiali prodotti, documenti e altro, al compito di facilitare il trasferimento delle buone prassi tra i comitati.

La “macchina comunicativa” di Arcigay dovrà lavorare per l’intera associazione, non solo per gestire i flussi di comunicazione di diretto interesse del livello nazionale, ma anche fornendo sostegno alle realtà locali. Tale sostegno potrà esprimersi sia come intervento puntuale (per esempio la correzione di un comunicato stampa, l’invio del comunicato ai canali di diffusione nazionale ecc.), ma anche come intervento più sostenibili nel tempo (per esempio la collaborazione tra gli addetti stampa locali con l’ufficio nazionale in un’ottica di formazione e “learning by doing”). 
In questo modo il settore comunicazione si configura non solo come cassa di risonanza per tutta l’Associazione, ma anche un laboratorio in grado di aumentare le capacità comunicative dell’Associazione nel suo complesso. 

Ovviamente questo tema è intimamente collegato anche alle Tecnologie di informazione e comunicazione. Si dovrà costruire uno stretto legame tra la comunicazione in senso tradizionale e l’innovazione tecnologica, in grado di implementare sempre di più anche gli strumenti di comunicazione innovativa, sia al nostro interno, sia verso l’esterno, compreso il circuito delle Associazioni affiliate.
