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Scheda tematica sull’identità di genere

Arcigay è un'associazione che si occupa di questioni LGBT, lesbiche, gay, bisex... e transgender. La componente “T” fa quindi parte a pieno titolo delle tematiche di Arcigay, ma è passata troppo in secondo piano. In futuro sarà necessario discutere e chiarire meglio questa parte del nostro impegno.

Molte delle tematiche e dei problemi sociali, culturali, legali e di vita quotidiana collegate all'identità di genere sono simili a quelli dell'orientamento sessuale. Una per tutte possiamo citare la questione della omo/transfobia, che ci deve vedere a lottare insieme contro ogni forma di violenza e discriminazione. Anche per questo, Arcigay dovrà certamente continuare ad accogliere quelle persone transgender che per una loro personale decisione aderiscono ad Arcigay e dare loro gli spazi che chiedono per sviluppare questa tematica anche al nostro interno, così come già facciamo.
Ma occorre essere consapevoli che le problematiche collegate all'identità di genere per una parte sostanziale sono diverse e richiedono competenze, sensibilità ed esperienze specifiche, per certi versi  molto differenti dalle problematiche della componente omo e bisex. Quindi non avrebbe alcun senso  puntare a sostituirci alle associazioni transgender già esistenti, che hanno molti anni di vita e storia alle spalle e che presentano al loro interno competenze eccellenti, con un consolidato patrimonio di attività, iniziative e professionalità a disposizione.

Per questo pensiamo di aumentare i rapporti di collaborazione, di dialogo e discussione, con le  associazioni transessuali e transgender italiane, non solo tramite adesioni e sostegno alle battaglie socio-politiche, ma qualora possibile e richiesto, anche tramite progettualità ed iniziative da sviluppare insieme.

In questo contesto le persone transessuali e transgender al nostro interno potrebbero svolgere un ruolo importante: sia quello di mantenere il contatto con le altre associazioni “T”, sia quello di sensibilizzare Arcigay al proprio interno maggiormente per le questioni legate all'identità di genere.

