ARCIGAY

Associazione lesbica e gay italiana

XIII Congresso nazionale

Mozione Congressuale Essere futuro

Scheda tematica sull’operatività dei Gruppi tematici

L’operatività dell’Associazione si è in questi anni organizzata attraverso gruppi tematici che hanno garantito la presenza di Arcigay in settori di interesse primario per la sua azione politica. Desideriamo rilanciare l’operatività di settori come: salute, politiche sociali, cultura, sport, scuola, gruppi giovani, rete donne, giuridico, esteri e trovare modalità di coinvolgimento in grado di offrire spazi alle molte capacità presenti in Associazione.
Ogni gruppo tematico avrà un suo responsabile eletto dal Consiglio nazionale su proposta dello stesso gruppo, che diventa il responsabile nazionale operativo per la tematica del suo gruppo. Il criterio di scelta si baserà sulle competenze e le eccellenze già presenti in associazione, individuando e coinvolgendo, dentro e fuori il Consiglio nazionale, socie e soci in grado di seguire operativamente i lavori dei vari gruppi tematici. Ogni gruppo a sua volta si relazionerà con i referenti politici all'interno della Segreteria nazionale; tuttavia le iniziative non dovranno partire “dall’alto”, ma essere decise dalla base dell’Associazione e portate avanti con l’impegno e la collaborazione di tutti e di tutte. L’ottica per la realizzazione delle iniziative dovrà essere quella della sostenibilità e della condivisione: l’Associazione potrà affrontare solo quelle attività effettivamente sostenibili anche dai singoli comitati e dal corpo dei soci, evitando invece iniziative che finirebbero per gravare solo sulla struttura amministrativa o sui singoli componenti della Segreteria nazionale.

I gruppi tematici potranno essere anche dislocati sul territorio, prendendo sede principale in un luogo diverso dalla sede nazionale, ma comunque presso un comitato provinciale che esprima un’eccellenza nell’attività specifica a cui il coordinamento si riferisce. I gruppi potranno essere attivi in modo permanente o entrare in funzione solo in precisi momenti a seguito di iniziative e decisioni assunte dal Consiglio nazionale. Tutto questo nell’ottica della massima efficienza ed economicità dell’agire dell’Associazione. I responsabili delle varie attività saranno coinvolti nelle eventuali progettualità sviluppate e finanziate con fondi interni e/o esterni.

