ARCIGAY

Associazione lesbica e gay italiana

XIII Congresso nazionale

Mozione Congressuale Essere futuro

Scheda tematica sul Settore Salute
Arcigay al XII Congresso nazionale di Milano ha definito la Salute come “riferimento per un’associazione LGBT”, accentuandone una ricostruzione non in termini di mero contrasto ad una malattia, ma di promozione del benessere e di centralità della qualità di vita delle persone.
Questo approccio impegna e dovrà impegnare l’Associazione nell’operare per il bene delle persone LGBT come fine politico essenziale di Arcigay. 
In questo senso riteniamo che il percorso intrapreso con la partecipazione alla Conferenza mondiale sull’AIDS di Città del Messico abbia segnato una svolta ed evidenziato questo nuovo impegno innanzitutto politico dell’Associazione. Sarà indispensabile proseguirlo e rafforzarlo già con la partecipazione alla prossima Conferenza di Vienna, con uno sforzo di immagine, presenza e relazione più forte e visibile.
La partecipazione ai grandi eventi internazionali avrà il senso di concreta conferma esterna di questo impegno di Arcigay, nella misura in cui si consolidi all’interno una struttura capace di riorganizzarsi come un K.O.L. (Key Opinion Leader), ovvero un’area di esperti qualificati nel campo dell’HIV/AIDS e delle altre MTS. Il settore Salute, così ripensato, accrescerà notevolmente la capacità di porsi come punto di riferimento dentro e fuori Arcigay, favorendo la diffusione ed il miglioramento della qualità informativa. 
Quali gli obiettivi? Certamente rafforzare un’articolazione più razionale in aree: rapporti istituzionali affidati principalmente al Responsabile politico in Segreteria, organizzazione di eventi e redazione di materiale informativo affidata al Gruppo in Consiglio nazionale ed al Coordinatore. E’ indispensabile una maggiore distribuzione degli impegni che tenga conto anche di competenze diverse: mediche, sociologiche, psicologiche. In questo modo Arcigay sarà nelle condizioni di lasciare un’impronta culturale propria, su differenti livelli, dalla prevenzione alla sessualità. Accresceremo la nostra presenza sui temi, attraverso una diffusione capillare sul territorio che necessita di una regia attenta e permanente, che è esattamente quella del K.O.L., e che renda coerenti e continue le campagne informative attraverso una precisa sequenza: definizione di volontà politica, individuazione delle priorità, scelta di un messaggio comunicazionale, diffusione sul territorio. 
E’ particolarmente urgente che Arcigay si faccia carico dell'elevata prevalenza di HIV fra le persone omo - bisessuali, investendo in termini di volontà politica e risorse per invertire questa situazione.
Un maggiore coinvolgimento del circuito delle “affiliate” sui temi della salute, rimane quasi uno slogan ribadito ad ogni Congresso. Riteniamo davvero che non vi sia più la possibilità di rinviare e che esistano pienamente le condizioni di un importante e significativo coinvolgimento  di quel circuito nella definizione di un piano operativo condiviso e costruito con i gestori dei locali e caratterizzato da una precisa e rigorosa calendarizzazione degli interventi. Il circuito ricreativo è una formidabile rete di incontro con la gente che dobbiamo valorizzare anche da questo punto di vista.

Nel ribadire un impegno politico al contrasto delle discriminazioni nei confronti delle persone sieropositive, Arcigay dovrà tuttavia elaborare strategie concrete e nuove per la costituzione di modalità specifiche di accoglienza alle persone sieropositive: favorendo il consolidamento di innovazioni strutturali del settore, anche attraverso un maggiore coinvolgimento delle case farmaceutiche o di altri soggetti finanziatori, purché sempre compatibile con la nostra mission ed i nostri valori.
