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Scheda tematica sui Giovani
Molto in questi anni è stato fatto dai giovani all'interno di Arcigay e l'impegno profuso al nostro interno ma anche la collaborazione con Enti e Istituzione, la presenza nelle associazioni giovanili, nei forum locali e nazionali, nei contesti internazionali hanno ottenuto il risultato di una maggiore visibilità e rappresentanza dei giovani lesbiche e gay, e ha determinato nella differenza che è propria del mondo giovanile un valore sociale e culturale per tutte e tutti noi.

Ancora oggi purtroppo sono però molti i giovani non visibili, moltissimi che hanno paura di fare coming out, molti vittime dell'omofobia interiorizzata, ancora troppa l'omofobia incontrastata in Italia che impedisce il benessere di lesbiche e gay soprattutto tra i giovani.  In questo quadro risulta fondamentale continuare nelle buone prassi costruite negli anni dai giovani di Arcigay e per i giovani: quelle della visibilità, dell'informazione, della formazione, dell'attivismo, dell'esempio, delle progettualità, della collaborazione. 

Dovranno essere garantite risposte concrete e sostenibili alle esigenze dei giovani, esserci costanti spazi propri di discussione legati ad una sempre maggiore collaborazione in linea con il principio della valorizzazione delle differenze in ogni ambito, su ogni tema specifico,  sulle progettualità e le politiche dell'Associazione. I giovani hanno caratteristiche, problemi, punti di vista e qualità peculiari che devono trovare espressione consolidata in tutte le prassi associative. Questo impegno di Arcigay servirà a favorire l'aumento della ricchezza associativa che è l'insieme delle differenze che la nostra Associazione può rappresentare e la collaborazione, la contaminazione positiva, la costruzione di risultati che tengano sempre in considerazione tutti. 

I giovani sono presenti in Associazione anche in forma aggregata e l'esperienza dei "gruppi giovani" nei Comitati ne rappresentano la forma più solida e riconoscibile. I gruppi giovani hanno cercato di fornire strumenti di assistenza a ragazzi e ragazze in crescita e privi di quello che viene chiamato "spazio di prossimità" nelle scuole, in famiglia, nel gruppo dei pari; al tempo stesso cercando di muovere passione tra le nuove generazioni verso l'associazionismo e la cittadinanza attiva. La Rete Giovani negli ultimi tre anni ha saputo mettere in condivisione queste esperienze locali sforzandosi di produrre una visione di associazione nella quale i nuovi volontari apprendono fin da subito il valore dello scambio di competenze e buone prassi tra tutti i territori, valorizzando ogni tipo di esperienza.

In questo senso le attività di formazione dei giovani volontari svolte in questi anni possono essere moltiplicate e migliorate, allo scopo di fornire competenze al giovane volontario utili non solo all'associazione, ma al suo sviluppo personale. I contenuti sono importanti tanto quanto i metodi della formazione e in questo senso è utile che l'associazione promuova momenti di riflessione più ampia sui metodi di "educazione non formale" sperimentati in questi anni dalla Rete Giovani e dal Settore Scuola e che rappresentano in altre associazioni e istituzioni un modello solido tanto quanto i modelli di formazione più tradizionale.

E' necessario continuare a qualificare il rapporto dei giovani di Arcigay con altre reti e istituzioni che di politiche giovanili si occupano a partire dal Forum Nazionale dei Giovani, le Associazioni Studentesche, gli enti pubblici e privati sul territorio nazionale e non. Da menzionare infine le esperienze di scambio internazionale coordinate dalla Rete Giovani e legate alla Rete Internazionale Giovanile IGLYO e ai programmi dell'Unione Europea. Esse rappresentano un'ulteriore occasione di apprendimento per Arcigay e di cooperazione con associazioni di diversi paesi con diverse esperienze anche rispetto ai diritti lgbt. Nell'ottica del rinnovamento delle istituzioni europee e dei futuri programmi internazionali legati alla partecipazione dei giovani, sarà importante per Arcigay valorizzare le esperienze fatte per contribuire a nuove iniziative di cooperazione internazionale.

