ARCIGAY

Associazione lesbica e gay italiana

XIII Congresso nazionale

Mozione Congressuale Essere futuro

Scheda tematica sui rapporti interni 

e sul sostegno ai Comitati provinciali
Desideriamo riaffermare e salvaguardare l’autonomia di ogni Comitato provinciale, nell’ambito e nei limiti dello statuto nazionale di Arcigay, e costruire una sinergia quanto più collaborativa possibile fra le realtà locali e la struttura nazionale. Siamo infatti pienamente consapevoli della insostituibile funzione e della centralità del ruolo sociale e politico costituita dalla rete dei Comitati provinciali, che rendono presente e viva l’associazione lungo tutta la penisola. Desideriamo valorizzarne le potenzialità e le eccellenze, favorirne l’azione politica e sociale, sostenerne concretamente il lavoro, contribuire alla loro operatività fornendo mezzi, strumenti, visibilità e occasioni in grado di accrescere e valorizzare la loro presenza ed il loro ruolo nel territorio.

Nello stesso tempo lavoreremo per favorire lo scambio e la collaborazione, anche tramite specifici strumenti informatici ed apposite occasioni di confronto durante incontri del Consiglio nazionale dedicati a questo obiettivi. Incrementeremo le occasioni di formazione e di incontro al fine di costruire in modo visibile ed effettivo una reale unità di intenti ed uno spirito unitario capaci di dare ulteriore forza alla nostra azione sociale. 
Lontani da ogni tentazione di omologazione e di appiattimento lavoreremo per stimolare le specificità di ciascuno e per dare sostanza ad uno dei fondamenti del nostro agire sociale: il valore delle differenze.

Ma una maggiore armonia interna all’Associazione richiede anche meccanismi di ridistribuzione delle risorse finanziarie, certamente non “a pioggia” o in un’ottica di mero assistenzialismo. Le strade aperte sono sostanzialmente due: 

· un “fondo di rotazione” capace di sostenere l’operatività o le iniziative dei Comitati più deboli anticipando risorse che andranno recuperate quando il comitato sarà in grado, per esempio, di trovare finanziamenti diversi o ad individuare efficaci vie di autofinanziamento;
· fondi per progettualità specifiche, con i quali ogni anno, con una voce dedicata inserita nel bilancio nazionale, verranno finanziati progetti specifici presentati dai comitati, come è stato sperimentato per la prima volta nel 2009 con i progetti già selezionati e che verranno finanziati a breve.
