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Scheda tematica sullo Sport

Uno degli ambiti in cui meglio si è espressa la visibilità della comunità LGBT in questi anni è l’ambito dello sport. La nascita di gruppi sportivi, la partecipazione a tornei nazionali ed internazionali ha contribuito in modo deciso all’abbattimento di stereotipi e all’affermazione della nostra presenza sociale. 

Dalla sostanziale invisibilità i gruppi sportivi LGBT hanno progressivamente affermato la loro presenza, anche grazie all’impegno di Arcigay e dei vari gruppi presenti sul territorio, fino al punto che il Presidente della Camera, ha ricevuto ufficialmente la delegazione italiana alle Olimpiadi LGBT in Spagna.

È quindi lampante il grande significato politico, sociale ed aggregativo di questa attività, che si configura perfettamente con le azioni di lobbying che intendiamo porre in essere per modificare la cultura di questo paese. 
L’attività sportiva dovrà essere quindi favorita, stimolata, sostenuta e rafforzata dall’azione di Arcigay, anche in virtù del contesto particolarmente omofobico in cui essa si svolge. Bisogna, però, prendere atto della situazione peculiare di questa realtà nella nostra associazione: i gruppi sportivi spesso si muovono con una forte autonomia, sono in contatto continuo con l’associazione, ma non necessariamente si identificano in Arcigay o nella militanza politica. Questa scelta deve essere rispettata.

Essere Futuro ha previsto un responsabile in segreteria nazionale che tra le sue deleghe abbia proprio quella di fungere come punto di riferimento a livello nazionale dei gruppi sportivi.
Prevediamo inoltre un gruppo di lavoro in seno al Consiglio nazionale, che favorisca l’incontro e la cooperazione fra le varie realtà della rete sportiva e contribuisca in modo concreto alla realizzazione e alla visibilità di eventi sportivi su scala nazionale.
