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ARCIGAY

Associazione LGBT italiana





VERBALE DEL CONSIGLIO NAZIONALE

Sabato 23 marzo 2013, ore 14

Il consiglio viene aperto presso la sede di Arcigay Nazionale in via Don Minzoni 18, dal presidente nazionale Flavio Romani che propone come segretario verbalizzante il segretario nazionale Michele Breveglieri.

Sono presenti e delegati num. 51 consiglieri, si apre il consiglio. 

Il presidente illustra l’ordine dei lavori da mettere ai voti. (Vedi Allegato 1) 

Si mette in votazione l’ordine dei lavori.  Favorevoli: 51; Contrari: 0; Astenuti: 0. L’ordine dei lavori è approvato.

Il presidente introduce il presidente del Collegio Garanti, che legge il verbale relativo alla seduta del CN andato deserto in data 19/01/2013. (Vedi Allegato 2) 

Si mette in votazione il verbale. Favorevoli: 48 Contrari: 0 Astenuti: 0. Il verbale è approvato.

Il presidente introduce Marco Giusta che illustra l’ODG relativo al comitato di Catanzaro, in cui si chiede una rettifica dell’errore materiale fatto in congresso quando non si inserì per errore il consigliere nazionale di Catanzaro tra i nomi del Consiglio Nazionale. La rettifica comporta quindi l’integrazione del consigliere di Catanzaro nel CN. Lucio Dattola illustra l’ODG e Marco Giusta lo legge. (vedi Allegato 3)
Si mette in votazione l’ODG. Favorevoli: 52 Contrari: 0 Astenuti: 0. L’ODG è approvato.

Il presidente illustra la comunicazione del Comitato di Pesaro che chiede la sostituzione di Jacopo Cesari al posto di Eduardo Scuderi.

Si mette in votazione la sostituzione. Favorevoli: 52 Contrari: 0 Astenuti: 0. La sostituzione è approvata.

Il presidente introduce il punto dell’elezione del presidente del CN. Non c’è la maggioranza assoluta degli aventi diritto al voto. Si decide di rimandare la votazione.

Il presidente chiede la variazione dell’ordine dei lavori, per rimandare la votazione sul presidente del CN al momento in cui si avrà il numero legale. 

Si mette in votazione il verbale. Favorevoli: 52 Contrari: 0 Astenuti: 0. approvato

Il presidente illustra la richiesta di affiliazione del Circolo X Cube. (vedi Allegato 4)
Si mette in votazione il verbale. Favorevoli: 53 Contrari: 0 Astenuti: 0.

Il presidente introduce il punto relativo alla presentazione della bozza di regolamento da parte del Collegio dei Garanti. Il Presidente del Collegio Garanti annuncia che sta lavorando alla bozza di regolamento così come da nuovo Statuto. Il presidente consiglia di creare un gruppo di lavoro ristretto in grado di identificare le opzioni regolamentari più adeguate tra quelle suggerite in bozza.

Si rimanda la presentazione della bozza a più tardi, e si inizia l’illustrazione del bilancio.

Il presidente dà la parola al tesoriere, Matteo Cavalieri che illustra il bilancio consuntivo. (vedi Allegato 5 e 6)
Il presidente dà lettura della relazione del Collegio dei Revisori dei Conti i cui componenti non sono presenti in Consiglio Nazionale, ma hanno mandato la propria relazione. La relazione dei Revisori dei Conti certifica che il progetto di bilancio è corretto. (vedi Allegato 7))
Silvestri chiede quale sia il trend del 5 x mille. Cavalieri chiarisce che il trend è in calo: si è passati da circa 23.000€ a circa 19.000€.

Non ci sono altre domande.

Si mette in votazione il bilancio consuntivo 2012. 
Favorevoli: 61 C: 0 A: 0. Il bilancio è approvato.

Il presidente introduce la votazione sul presidente del CN e i 2 vicepresidenti. La maggioranza prevista per la prima votazione è dei ¾ degli aventi diritto, ovvero 69. Si presenta Salvatore Simioli come presidente del CN. Si presenta Rosario Duca come presidente del CN.

Prende la parola Giuseppe Polizzi che propone che i due candidati trovino un accordo, al fine di evitare che il Consiglio Nazionale si spacchi su nomi. Duca e SImioli si consultano.

Duca e Simioli annunciano il ritiro della propria candidatura a favore di una candidatura terza di Alberto Baliello.

Si mette in votazione la candidatura di Alberto Baliello. Favorevoli: 49 Contrari: 0 Astenuti: 1. La prima votazione non ha raggiunto il numero necessario dei ¾ degli aventi diritto. Viene ripetuta la votazione in seconda votazione. 
Favorevoli: 51. Contrari: 0 Astenuti: 1.  Alberto Baliello è eletto.

Si introduce la candidatura dei vicepresidenti. Si presentano in prima battuta Davide Montanari, Davide Provenzano, Salvatore Simioli e Rosario Duca. Nel presentarsi, però, Davide Montanari e Davide Provenzano si ritirano per sottolineare il bel gesto fatto precedentemente da Salvatore Simioli e Rosario Duca. 

Si mette in votazione la candidatura dei candidati vicepresidenti, Salvatore Simioli e Rosario Duca. In prima votazione serve la maggioranza dei ¾ degli aventi diritto. Favorevoli: 44. Contrari: 0. Astenuti: 2. La maggioranza non è raggiunta. In seconda votazione serve la maggioranza assoluta degli aventi diritto. Favorevoli: 47, Contrari: 0. Astenuti: 2. Salvatore Simioli e Rosario Duca sono eletti.

Damiano Fiorato presenta i punti salienti che secondo il Collegio dei Garanti dovrebbero essere tenuti in considerazione nella stesura del regolamento del Consiglio Nazionale.

Alberto Baliello pone in votazione la proposta del gruppo di persone (Fiorato, Barbini, Baliello, Polizzi, Duca, Simioli) delegate alla definizione del nuovo regolamento del CN. Favorevoli: 62. Contrari: 0. Astenuti: 0. Approvata.

Il presidente del consiglio nazionale cede la parola al tesoriere nazionale Matteo Cavalieri per la presentazione del bilancio preventivo 2013. (vedi Allegato 5 e 8).
Deperu sottolinea l’importanza del 5 x mille.

Bruno Moroni sottolinea la possibilità del rinnovo online. 

Alberto Bignardi propone la strada delle convenzioni.

Rosario Duca conferma la funzionalità del rinnovo online.

Marco Giusta sottolinea l’esigenza evidenziata sul terriotrio di un bisogno di rilancio dell’appartenenza politica dell’assocaizione tramite un rilancio del tesseramento. Conferma anche l’importanza di una strategia di convenzioni legate alla tessera Arcigay.

Mimmo Albertini chiede un impegno per chiarire il rapporto Arcigay/Andos e la questione del tesseramento.

Bruno Moroni sottolinea che Arcigay a Ravenna ha avuto da Arci il nulla osta a chiedere e stipulare convenzioni sia come Arci sia come Arcigay. Bruno propone una strategia anche più articolata sulle convenzioni, che includa per esempio una campagna di adesivi o vetrofanie rainbow nei locali friendly con indicazione del sito di riferimento. 

Mattia Galdiolo chiede che fine abbia fatto la circuitazione con il tesseramento ARCI. Sottolinea anche lui l’importanza di accordi con grande aziende nazionali (fa l’esempio di Ikea, H&M) per convenzioni.

Gabriele Piazzoni sottolinea l’importanza del 5 per mille, del tesseramento online e delle convenzioni.

Giovanni Bacaro riporta le esperienze di Siena Friendly e delle relative convenzioni.

Michele Giarratano chiede che la segreteria chiarisca il rapporto tra Arcigay ed Andos e il tema del tesseramento. 

Marco Canale chiarisce la posizione dei circoli in Andos rispetto al rapporto con Arcigay.

Gianpaolo Silvestri sottolinea che ci sono nel bilancio preventivo alcuni buchi neri: uno riguarda il tesseramento e quindi il rapporto Arcigay/Andos; uno riguarda la figura del presidente, che dovrebbe avere un contributo; uno riguarda il tema del progetto politico del bilancio preventivo, che sembra mancare.

Giuseppe Polizzi sottolinea il tema delle convenzioni su cui sta ragionando anche Pavia. Giuseppe Polizzi chiede cosa sia lo sportello legale e che ruolo abbia all’interno dei vari bilanci. Sul 5 per mille occorrerebbe avere figure che lavorano sul fundraising. Chiede sul tesseramento online, che fine abbia fatto. Chiede chiarimenti rispetto al rapporto su ANDOS. Propone anziché il rientro, la collaborazione sulle iniziative.

Marco Canale spiega che c’è un filo che lega i circoli ANDOS ad Arcigay, ma che qualunque sia il percorso di ANDOS ci sarà sempre collaborazione.

Michele Giarratano risponde a Giuseppe sullo sportello legale. Spiega che lo sportello dà un primo orientamento legale come consulenza a chiunque ne faccia richiesta. 

Flavio Romani chiarisce il rapporto tra Arcigay e Andos e spiega che la segreteria sta lavorando al rapporto con Andos. 

Michele Breveglieri chiarisce che il problema del rapporto tra Andos e Arcigay è storico. Il rapporto tra il circuito ricreativo e Arcigay in realtà non c’è mai stato, limitandosi ad un travaso di denaro tra un vaso non comunicante e un altro. Su questo c’è da lavorare con una road map sulla concretezza della collaborazione.

Matteo Cavalieri chiarisce che sul pride di Palermo l’investimento economico è fissato, però c’è la disponibilità a collaborare con la propria struttura per facilitare il lavoro

Il bilancio preventivo è posto in votazione.

Favorevoli: 56. Contrari: 0. Astenuti: 0. Il bilancio è approvato.

Gianpiero Milani e Ottavia Voza presentano l’ODG relativo ad una idea di progetto sulla messa in rete degli archivi LGBT in Italia, sulla quale si impegna la segreteria a cercare i finanziamenti per avviare questa ipotesi progettuale. Marco Giusta sottolinea l’importanza di valorizzare il nostro patrimonio storico. (vedi Allegato 9)
Viene posto in votazione l’ODG. Favorevoli: 45. Contrari: 0. Astenuti: 0.

Flavio Romani riprende la parola e approfondisce il tema del tesseramento online. 

Mimmo Albertini dice che aveva fatto parte del gruppo che aveva testato una versione parziale, semi-definitiva, e si erano verificati dei bug.

Giacomo Deperu propone di chiarire la questione dell’obbligatorietà del documento per i tesserati.

Bruno Moroni dice che il rapporto con Medianet andrebbe gestito chiarendo che si paga solo a prodotto funzionante.

Stefano Bucaioni sottolinea che ci sono stati almeno tre contratti stipulati con Medianet, e che in realtà c’erano alcuni bug e c’era anche il problema dello switch e del passaggio dati dal vecchio al nuovo tesseramento.

Giuseppe Polizzi chiede che si lavori a delle tempistiche certe sul percorso del sistema di tesseramento.

Flavio Romani chiarisce che i tempi relativi al sistema di tesseramento non sono molto prevedibili perché sono anche dipendenti dal rapporto con Andos.

Marco Giusta propone di sospendere i lavori del consiglio per costituire un gruppo di lavoro sulle convenzioni.

Davide Provenzano chiede che si dia ai comitati delle linee guida sull’adeguamento degli statuti allo statuto nazionale. 

Stefano Bucaioni chiarisce che tra qualche settimana i garanti faranno circolare delle linee guida.

Alle ore 18,50 il presidente dichiara sospesa la seduta, che riprenderà Domenica 24 marzo alle ore 10,00 presso la sede di Arcigay in via Don Minzoni 18. 
VERBALE DEL CONSIGLIO NAZIONALE

Domenica 24 marzo 2013, ore 10
Il presidente del consiglio nazionale apre il Consiglio alle ore 10,45.

Carlo Chiattelli porta i saluti del comitato romano e dà la disponibilità ad ospitare un CN e a dare uno spazio nel circolo per il lavoro della segreteria sulle istituzioni che hanno sede a Roma.

Flavio Romani fa la propria relazione.

Alberto Baliello chiede a nome del CN che la segreteria anticipi le proprie relazioni o i nuovi componenti in mailing list.

Michele Giarratano sottolinea il problema sentito fortemente al Cassero, a proposito dei soci che vengono con tessera ANDOS avendo un quadro poco chiaro della realtà. Michele sottolinea che anziché aspettare di capire cosa voglia fare ANDOS, dovremmo capire cosa vogliamo fare noi rispetto ad ANDOS.

Mimmo Albertini chiede qual è la convenienza di un rientro di ANDOS, se c’è una convenienza di tipo economico o altro.

Giovanni Caloggero è d’accordo con Michele Giarratano. Giovanni ha seguito tutta la fase dei rapporti con il circuito ricreativo. Giovanni sottolinea che l’associazione ha due anime, una di persone che gestiscono con impostazione imprenditoriale, una che lavora solo sul piano politico e sociale. Secondo Giovanni bisogna marciare su binari paralleli, trovando convergenze su progettualità, ma rimanendo distinti. Giovanni propone un sistema di convenzioni con ANDOS, per cui il socio ha una scontistica.

Franco Grillini ritiene che una separazione concordata da ANDOS potrebbe essere propizia per l’associazione, affinché Arcigay ritrovi la propria funzione puramente politica, e cominci a fare fund raising. Franco sottolinea che il livello reputazionale nostro è molto basso, e questo mette in difficoltà un’azione di fund raising. Questa fase critica andrebbe trasformata in una risorsa. Franco è per fare una federazione, o almeno stabilire con ANDOS un rapporto corretto e reciproco di co-progettazione.

Gianpaolo Silvestri è convinto che il movimento dovrà darsi una struttura confederale che riunisca in generale molti, con un portavoce, ma oggi la questione gli sembra distante. Gianpaolo pensa che il tentativo di mantenimento di ANDOS all’interno di Arcigay sia comunque in questa fase un tentativo interessante. Gianpaolo Silvestri non è d’accordo con la distinzione anche valoriale tra l’aggregazione omo-erotica nei locali e il dibattito politico nei comitati. Gianpaolo Silvestri trova la posizione del Cassero rispetto ad ANDOS incomprensibile, e pensa che finché Arcigay non si sposterà a Roma certi problemi non si risolveranno mai.

Ottavia Voza presenta l’ordine del giorno sulla possibilità di tenere i prossimi CN tra Roma, Napoli e Salerno. (vedi Allegato 10)
Giacomo Deperu interviene contro, ritenendo che questa scelta andrebbe comunque a creare malumore rispetto alla scelta dei comitati in cui tenere il CN.

Gianpiero Milani interviene a favore ritenendo che comunque i disagi subiti da chi si deve spostare potrebbero essere compensati da scontistiche e altre iniziative del comitato ospitante.

Si mette in votazione l’ODG sui CN al sud. 
Favorevoli: 47. Contrari: 2. Astenuti: 6. L’ODG è approvato.

Ottavia Voza presenta l’ordine del giorno sull’adesione al coordinamento Silvia Riveira.

Valeria fa un intervento contro, ritenendo che le associazioni hanno comunque una propria specificità e andrebbe lasciato al MIT la propria pur collaborando.

Marco Giusta fa un intervento a favore.

Si mette in votazione l’ODG sull’adesione di Arcigay nel coordinamento Silvia Riveira nella persona di Ottavia Voza.  (vedi Allegato 11)
Favorevoli: 39. Contrari: 6. Astenuti: 11. L’ODG è approvato.

Marco Giusta presenta l’ODG sull’iniziativa del campeggio Arcigay a latere del Palermo Pride. Spiega che non ci sarà probabilmente copertura economica da parte di ARcigay.

Gianpaolo Silvestri è a favore dell’idea del campeggio, ma sottolinea l’importanza di mantenerne l’aspetto ludico. (vedi Allegato 12)
Si mette in votazione l’ODG sul campeggio. 
Favorevoli: 37. Contrari: 0. Astenuti: 7. L’ODG è approvato.

SI rimette in votazione l’ODG sui CN al sud, in quando da effettuarsi senza delega. 
(vedi Allegato 10)
A favore: 23 Contrari: 5. Astenuti: 11. Approvato

Si rimette in votazione l’ODG sull’adesione di Arcigay nel coordinamento Silvia Riveira nella persona di Ottavia VOza, in quando da effettuarsi senza delega. (vedi Allegato 11)
Favorevoli: 39. Contrari: 3. Astenuti: 4. L’ODG è approvato.

Gian Piero Milani illustra l’ODG sull’adesione di Arcigay a Transgender Europe, associazione federativa europea. (vedi Allegato 13)
Giuseppe Polizzi chiede se ha dei costi. Gian Piero Milani chiarisce che l’adesione costa probabilmente 85€ . 

Si mette in votazione l’ODG sull’adesione di Arcigay, in quando da effettuarsi senza delega. 
A favore: 36. Contrari: 0. Astenuti: 4. Approvato.

Si mette in votazione l’ingresso di Ottavia Voza e Bruno Moroni in segreteria.

Favorevoli: 55. Astenuti: 1. Contrari: 0.

Il presidente del consiglio da lettura del verbale sintetico della riunione.

Si mette in votazione il verbale del CN di sabato e domenica. Favorevoli: 32; Contrari: 0, Astenuti: 0

Alle h 14,00, essendo esauriti i punti all'o.d.g., nessuno chiede la parola. Il Presidente del Consiglio Nazionale dichiara conclusa la riunione del Consiglio Nazionale
Il presidente del Consiglio Nazionale

Alberto Baliello
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